

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Крылова Александра Александровича
«Особенности формирования, тенденции реализации, механизмы модернизации
государственной информационной политики Российской Федерации в условиях
использования цифровых технологий», представленную к защите на соискание
учёной степени кандидата политических наук по научной специальности
5.5.3. – «Государственное управление и отраслевые политики»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования. Проблема модернизации государственной информационной политики, избранная автором для исследования, представляет собой, пожалуй, наиболее динамичную и постоянно трансформирующуюся отраслевую политику. Это обусловлено необходимостью своевременного ответа субъектов публичной политики на скорость изменений во всех сферах общественной жизни, вызванных использованием цифровых технологий. Актуализируя проблемное поле исследования, автор справедливо отмечает тот факт, что информационное развитие происходит настолько стремительно, что научное сообщество не всегда «успевает» глубоко осмысливать процесс и результаты изменений, проводить необходимые исследования, оформлять и концептуализировать полученные научные результаты. При этом существенной проблемой российской политической науки является отсутствие комплексных исследований произошедших глубинных изменений, повлиявших на сущность и содержание, а также механизмы реализации государственной информационной политики. В связи с этим необходимо отметить исследовательскую смелость автора, решившегося на выбор безусловно актуальной и практически значимой темы, понимая, что любые исследования всегда будут носить запаздывающий характер и «не будут соответствовать условиям нового цифрового уклада общества и государства, новых информационных отношений».

Актуальность исследованию придает также тот факт, что автор избрал для анализа не только процесс реализации государственной информационной политики,

но государственно-управленческие практики, формирующиеся в процессе её разработки, концептуализации и выбора механизмов воплощения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Степень достоверности выводов и рекомендаций автора, а также положений, вынесенных на защиту, достигается автором посредством использования стройного методологического аппарата и комплекса междисциплинарных научных подходов и политологических методов исследования. Гипотеза, сформулированная автором, последовательно и успешно доказывается им в ходе исследования и актуализирует его как научную, так и практическую значимость. Все это позволяет Крылову А.А. научно обосновать необходимость формирования концептуально целостной модели модернизационной трансформации государственно-управленческих механизмов реализации информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий.

В первой главе исследования «Теоретико-методологические аспекты изучения государственной информационной политики в контексте логики цифровых трансформационных изменений» автором проведена операционализация понятийно-категориального аппарата исследования государственной информационной политики. Это послужило основой для формирования авторского (операционального) подхода к пониманию сущности государственной информационной политики с учетом влияния использования цифровых технологий на практику политико-административного управления.

В качестве значимого элемента научной новизны представленного исследования нужно отметить разработанную Крыловым А.А. классификацию этапов исследования государственной информационной политики и предложенный им институционально-технологический подход, в рамках которого возможно понимание её сущностно-содержательных характеристик, исходя из логики использования цифровых технологий и соответствующих трансформационных изменений.

Во второй главе исследования «Современное состояние и тенденции реализации государственной информационной политики в Российской Федерации» автор анализирует административно-правовые механизмы государственно-

управленческого регулирования в сфере информационного развития. Выводы автора базируются на том, что перед современной российской политической наукой остро стоит вопрос о выработке новых концептуальных моделей и соответствующего аналитического инструментария для исследования видов государственной политики в различных сферах, имеющих высокую потенциальную социально-экономическую значимость и связанных с безопасностью критических технологий и инфраструктуры. Здесь автор обращается к анализу институционального, концептуального, стратегического и нормативно-правового обеспечения реализации государственной информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий и доказывает значимость административно-правовых механизмов государственно-управленческого регулирования на современном этапе её реализации.

Наибольший интерес вызывает материал, представленный в третьей главе исследования, которая посвящена выявлению и научному обоснованию перспектив модернизации информационной политики Российской Федерации. Соискатель осуществляет анализ процесса использования цифровых технологий в государственном управлении и справедливо отмечает, что государственная информационная политика в Российской Федерации прошла серьезные структурные и содержательные трансформации – от политики в области СМИ к политике в сфере больших данных и информационных систем, цифровизации экономики.

В исследовании автором предложена концептуально целостная модель модернизационной трансформации государственно-управленческих механизмов реализации информационной политики Российской Федерации в условиях использования современных цифровых технологий, в которой наиболее значимым элементом стал этап сопряжения (гармонизации) информационно-цифровых практик реализации государственной информационной политики с соответствующими государственно-управленческими практиками (прежде всего, в части административно-правовых механизмов) органов управления.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Содержание и структура диссертационного исследования А.А. Крылова логично и последовательно раскрывают тему; соотносятся с выдвинутой гипотезой и вынесенными на защиту

положениями: соответствуют цели и задачам работы. Степень обоснованности выводов автора высокая и обеспечивается выбором и структурированием привлеченной эмпирической базы. Анализ степени научной разработанности проблемы исследования и списка использованных источников и литературы позволяет сделать вывод о тщательном и обоснованном отборе и анализе публикаций ведущих специалистов – представителей различных областей социально-гуманитарного знания и ведущих политологических школ страны. Это позволило автору сформировать методологический фундамент и выстроить логику научного исследования, позволяющие охватить все ключевые аспекты изучаемой темы.

Сформулированные выводы и рекомендации, представленные в диссертации А.А. Крылова, актуальны, обоснованы, непротиворечивы и достоверны, обладают высокой степенью оригинальности, научной новизны и практической значимости.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором, состоит в возможности продолжения и углубления исследования процесса реализации государственной информационной политики в Российской Федерации. Некоторые из направлений политики актуализируют выводы и рекомендации автора, представленные в заключении. Новизну и оригинальность исследованию придаёт и то, что диссертант вводит в научный оборот новые эмпирические данные о результативности реализации государственной информационной политики. Материалы исследования, эмпирические данные, привлеченные для подтверждения обоснованности авторских положений, выводы и рекомендации могут быть положены в основу разработки программ и учебно-методических комплексов при подготовке учебных курсов по дисциплинам «Политология», «Теория и практика государственного управления», «Государственные отраслевые политики», «Информационная политика» и других.

Характеризуя диссертационную работу А.А. Крылова, в целом, следует отметить, что она представляет собой оригинальное, законченное исследование, посвященное значимой и актуальной проблеме. Диссертацию характеризуют высокий научный уровень, научный стиль изложения материала, логическая последовательность и целостность текста, смысловая завершенность разделов работы, высокая исследовательская культура концептуализации предмета и представления результатов исследования. Однако, положительно оценивая

диссертацию А.А. Крылова, следует остановиться и на ряде недостатков, которые в целом носят полемичный характер и дают возможность более глубоко раскрыть предмет реализованного исследования:

1. Неравномерность развития информационно-коммуникационных технологий и так называемое «цифровое неравенство» регионов и местных сообществ является существенным препятствием не только для целостности, но и для эффективности процесса реализации государственной информационной политики на основе использования цифровых технологий. С другой стороны, решение указанной проблемы обогащает политико-управленческие практики определенным набором технологических и управленческих решений. В связи с этим целесообразно уточнить, какова эффективность реализации государственной информационной политики в субъектах Российской Федерации? Какие региональные практики реализации государственной информационной политики в условиях цифровой трансформации могут быть тиражированы?

2. Автор отмечает, что «очевидной становится недостаточность нормативного и правового закрепления новых видов отношений, возникающих в информационной сфере, в том числе, в связи с использованием цифровых технологий в политической сфере и государственном управлении». Здесь необходимо уточнить авторскую позицию по вопросу государственной политики в сфере обеспечения гарантий цифровой безопасности для граждан, права на выбор каналов коммуникаций общества и государства в условиях цифровой трансформации.

Несмотря на высказанные замечания, считаю, что научное исследование Крылова Александра Александровича «Особенности формирования, тенденции реализации и механизмы модернизации государственной информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий» может быть допущено к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней: диссертация Крылова Александра Александровича «Особенности формирования, тенденции реализации, механизмы модернизации государственной информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное

значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. – «Государственное управление и отраслевые политики».

Профессор кафедры
международной безопасности и
внешнеполитической деятельности
России факультета национальной
безопасности Института права и
национальной безопасности
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте Российской
Федерации»,
доктор политических наук,
доцент

«03» *мая* 2023г.



Н.И. Харитонова

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,
119571, Москва, пр-т Вернадского, 84
телефон: +79265748930
natahari@yandex.ru